

200多位志愿者,13万小时服务时间 他们,讲述良渚实证中华五千年

传承与延续

壹

良渚的每一个重要瞬间,都少不了良渚博物院志愿者的付出与见证。良渚博物院(良渚研究院)展览教育部主任周苏告诉记者,成立于2010年的良渚博物院志愿者队伍,目前已拥有200多位注册志愿者,队伍累计开展志愿服务时数近13万个小时,人均开展志愿服务时数约650小时。这,可是一支卧虎藏龙的队伍。

海红,从良渚小白到资深老队员,她整整服务了13年。“2010年我刚退休,看着良渚博物院平地而起,就很想做点什么。有一次我进来参观的时候,就去问工作人员,能不能加入做志愿者。”经过半年多的学习后,海红成功转到了讲解岗。她说:“现在的展厅,有这么数字化展陈,变化真是太大了。”海红见证了良渚博物院的许多变化,“2018年,博物院的展陈改陈后重新对外开放。之前是按照时间线来布展的,后来按照板块来呈现,以前的展厅没有水利系统遗址的内容,后来把新发现都加了进去,并且运用了很多数字化的手段……”

麦安琪在大学时期学习的是东方学,她曾受到一位汉学家客座教授的影响,中国传统文化从那时起便在她心中扎下了根。来到中国后,麦安琪创建了自己的俱乐部,带世界各地的朋友走进博物馆、走进名胜古迹。

现在的麦安琪,已是一位业务娴熟的志愿者了。一年前加入队伍时的那幕场景仍历历在目。“去年,我在良渚博物院组织俱乐部活动时候,他们的工作人员过来问我,想不想当志愿者。我听到这句话真的好激动,万万没想到我还能在中国的博物馆做志愿者。”麦安琪回忆道,“后来我接到确认电话的时候,在家里激动地跑来跑去!”在这之前,麦安琪已经熟读了十几本和良渚相关的书籍,她还创下过给俱乐部成员连讲6小时良渚古城遗址的纪录。最终,在考试中她成为留到最后的四位讲解岗志愿者之一,海红就是当时她的面试官,麦安琪如愿加入第二十批志愿者。

在今年11月底举行的首届“良渚论坛”“艺汇丝路”访华采风活动中,有一位向外国艺术家提供英文讲解的志愿者,她叫孟倩如。孟倩如加入良渚博物院志愿者队伍,其实是因为麦安琪。孟倩如曾带着孩子参加过两次麦安琪组织的走进良渚古城遗址活动,而这两次活动都给她留下了深刻的印象,之后她就被麦安琪吸纳进了良渚博物院志愿者队伍。

本报记者 郭婧

近日,良渚文化大走廊建设推进大会举行,会上表示要全方位擦亮“五千年中国看良渚”金名片。

擦亮这张金名片,少不了讲述者与传播者。在良渚博物院,就有这样一群可亲可爱的人,他们用自己的热爱和专业,从良渚开始,向中外游客讲述中华五千年。



海红正在进行志愿者服务
受访者供图



麦安琪正在进行志愿者服务
受访者供图

实证与故事

贰

海红和麦安琪都提到了解说员前辈传授的一个词:可能。因为考古发现是一个不断持续的过程。

“我上大学的时候,身边的许多人都说中国只有两三千年的文明,所以现在我给外国朋友讲解的时候,会特别跟他们解释为什么中国有五千多年的文明,良渚古城遗址为什么是实证中华五千年文明史的圣地。”麦安琪很自豪。

良渚博物院志愿者分队队长焦庆东说,自从良渚古城遗址申遗成功以来,志愿者们变得越来越忙碌,但同时,志愿者讲解服务也越来越个性化。“杭州亚运会之前,我们志愿者内部的‘英语教研组’磨了七八版稿子,最后定下了一版英文讲解稿。”焦庆东说,这版讲解稿与中文讲解稿存在很多文化逻辑上的不同。“打个比方,我们向外国友人讲解会做一个自我介绍,他们对你这个人感兴趣了,才会跟着你听你的讲解。再比如,他们对一个地名的由来会很感兴趣……”

海红说,有时候专业人士前来参观,大家对内容的准备需要更细致。“有一次深圳博物馆的一位老师,突然问到‘嵌玉漆杯’是不是最早的嵌玉工艺’,我一下子没有答出来,就留了对方的联系方式,然后请教了我们的专业老师,再回复对方。”

“志愿者服务的感染力并不在于经历、学识,而在于志愿者自己对志愿理念的把握。”焦庆东感触颇深。

良渚博物院的志愿者们有一个微信群,这个群一直很热闹。“比如有位老师前段时间去埃及旅游,看到了跟我们良渚文明中相像的鸟立高台,她就发到群里和大家分享。”焦庆东告诉记者。

这支藏龙卧虎的志愿者队伍一直保持着极高的热情。良渚博物院(良渚研究院)执行院长马东峰谈到,“我们的志愿者一直广泛参与到博物院的各项工作中,比如我们课程的开发、绘本的开发等,我们一直秉持的是志愿者就是我们博物院的一份子的理念。”马东峰补充道,“我们也会给他们提供许多学习的机会,比如我们的图书馆向他们免费开放,我们也会组织他们去省外的博物馆参观学习。所以我们讲好良渚故事的能力,不断地在增强。”

